

个人破产将试行 欠钱能不还了？

个人破产制度想要推广，还需要搭配相应的制度和细则，才能扬长避短，发挥其作用及价值

企业资不抵债可以申请破产，个人欠债还不起怎么办？对此，国家发展改革委有了明确说法。

7月16日，国家发展改革委官网发布《加快完善市场主体退出制度改革方案》，提出研究建立个人破产制度，逐步推进建立自然人符合条件的消费负债可依法合理免责，最终建立全面的个人破产制度。

什么是个人破产制度？为什么要建立个人破产制度？破产人与“老赖”有什么不一样？什么人能申请个人破产？这些问题有必要厘清。

通俗地说，个人破产就是指欠债的人没有任何能力按时还钱，又跟债主无法和解的情况下，向法院申请破产，并按照法律程序清偿债务的过程。

北京市忠慧律师事务所律师刘家川表示，随着个人信贷消费比例增高，个人还不起债的情况越来越多。由于我国没有个人破产制度，所以躲债、非法催债等

行为带来了很多恶劣影响。推进个人破产制度，对债权和债务双方来说，都是一种保护。

也有人提出，实行个人破产制度，免除债务，是否意味着对债权人不公平？事实上不用担心。刘家川介绍，在破产期间内，破产清算机构会严格监控债务人财产情况，所有财产都将报备，破产人只能保持最低生活标准。如果发现可变卖的资产，根本没有藏匿、转移的可能性，随时都会被变卖还债。“对债务人来说，个人破产制度是保护，更是惩戒。申请破产也会给个人在工作、生活、社交、婚姻等多个方面带来不利影响，除非是迫不得已，申请个人破产是非常不划算的。”刘家川说。

值得注意的是，个人破产制度对破产人的限制，与对“老赖”的限制存在相似之处。不同的是，“老赖”基于失信受限后，债务一分钱都不会少，但个人在破产并受到限制后，因为部分债

务会获得豁免，还有“东山再起”的可能。

申请个人破产需要什么条件呢？从已经实行个人破产制度的国家和地区来看，大部分以经济状况作为申请破产的条件。比如，在日本，就以不能支付、支付停止、资不抵债三者之一为破产原因。在香港，需要提交说明书，使法院相信其人已经没有能力偿还债务。

不过，北京海润天睿律师事务所律师林敏睿认为，在已经实行个人破产制度的国家和地区中，诚信体系和文化都比较完备。但在我国，在社会诚信体系、社会信用制度、破产名录等相适应的配套管理措施尚不健全时，推行个人破产可能会导致个人恶意欠债后，通过破产保护的方式逃避债务。因此，个人破产制度想要推广，还需要搭配相应的制度和细则，才能扬长避短，发挥其作用及价值。

据《经济日报》

主要消费品供需调查报告：

近八成消费者买过进口货

记者日前从商务部了解到，为配合第二届中国国际进口博览会相关工作，及时、准确地掌握主要消费品供给和需求情况，商务部于3—5月份对食品、服装鞋帽等10大类主要消费品供需状况开展统计调查。其中，流通企业（以实体店为主）填报主要消费品供给状况统计调查表，消费者填报主要消费品需求状况统计调查表。

调查结果显示，当前主要消费品供需状况呈现四大特征：

——消费品供给以国产为主，消费者进口需求旺盛。调查显示，75.2%的流通企业国产消费品销售比重超过50%，与上年基本持平。79.6%的消费者购买过进口消费品，其中41.7%的消费者购买进口消费品占其购买同类消费品比重超过10%。分品类看，对化妆品、母婴用品、钟表眼镜消费者购买进口的比例较高。

——企业和消费者增加进口意愿强于减少进口意愿。未来一年，9.7%的企业计划增加消费品进口，比计划减少进口的企业比例高2.5个百分点。未来半年，24.1%的消费者表示将增加购买进口消费品，比减少购买的消费者比例高3.2个百分点。对食品、母婴用品、化妆品、钟表眼镜、珠宝首饰、乘用车6大类消费品，消费者增加购买进口的意愿强于减少购买的意愿。

——消费品进口更关注品牌、安全和设计。调查显示，企业进口10大类消费品均最关注品牌，进口食品、母婴用品兼顾安全，进口服装鞋帽、珠宝首饰青睐设计因素。消费者购买食品、母婴用品、化妆品、乘用车类关注安全，购买服装鞋帽、钟表眼镜、珠宝首饰注重设计、款式因素。

——企业拟增加的供给与消费者购买需求基本匹配。企业进口意愿较强的

消费品品类与消费者进口需求旺盛的品类重合度高。具体包含：鲜果、鲜奶、水产海鲜、保健品、运动服装、运动鞋、婴幼儿食品、婴幼儿纸尿裤、洗发用品、护肤品、彩妆用品、口腔护理用品、手表、眼镜、太阳镜、钻石饰品、新能源汽车。

商务部市场运行司负责人指出，面对复杂多变的国际经贸环境，上半年中国消费市场表现出良好的成长韧性。下半年消费市场仍面临较大压力，但随着国民经济稳中有进，城乡居民就业稳定和收入保持较快增长，国家大幅度减税降费、扩大开放、完善促进消费体制机制、加快城镇老旧小区改造等政策措施进一步落实，居民消费潜力不断释放，预计下半年消费市场将保持稳中有升态势。

据《人民日报》海外版

女性独自旅游去哪里最危险？

南非居首，美国次之

现在越来越多的女性喜欢独自旅游，一个人旅游是很爽，但有一个问题永远也绕不过去：女性独自旅行安全吗？

调查发现，女性单独去南非、美国、泰国、澳大利亚这些国家都很危险，而西班牙、新加坡和爱尔兰则相对安全。

对独自出门旅游的女性来说，南非是世界上最危险的国家，而美国则是西方世界最危险的国家。

这项“女性危险指数”基于全球50个旅游人数最多的目的地，评估了8个关键风险因素。这些因素包括女性独自走夜路是否感觉安全、谋杀率和性别不平等状况。

旅游博客Asher & Lyric开展的一

项研究发现，南非在女性遭遇陌生人暴力、女性谋杀率以及女性独自走夜路安全感这些方面的情况是最糟的。

对独自旅游的女性而言，背包客们很喜欢的泰国是远东最危险的旅游地区。总体来看，泰国对待女性遭遇暴力的态度是最差的。

考虑到女性谋杀率、女性遭遇陌生人暴力以及亲密伴侣暴力的状况，美国则是西方世界最危险的旅游地区。

在分析单个风险因素时，女性在澳大利亚遭遇陌生人暴力的风险是第二高的。最近的一项调查发现，“七分之一的澳大利亚年轻人表示如果女性改变主意的话，强奸就是无罪的”。

与此同时，沙特阿拉伯、阿联酋和伊朗等中东国家对女性的社会地位歧视是最严重的。作为一个欧洲贫困国家，克罗地亚被评为世界上女性独自走夜路最安全的国家之一。

这8个风险因素分别是：独自走夜路是否安全、女性谋杀率、女性遭遇陌生人暴力、亲密伴侣暴力、法律歧视、全球性别差距、性别不平等和对女性遭遇暴力的态度。

英国在这份共计50个国家的危险排行榜上位列第40名，相比其他7个风险因素，英国在“独自走夜路是否安全”这方面得分略高。西班牙被视为全球最安全的国家，领先于新加坡和爱尔兰。

据《中国日报网》

下半年猪价上涨压力大 蔬菜水果或季节性下行

今年以来，“菜篮子”产品受前期气候、疫病等不利因素影响，价格有所上涨。据农业农村部监测，上半年“农产品批发价格200指数”为113.70，比去年同期高8.36个点。农业农村部市场与信息化司司长唐珂在7月17日的新闻发布会上表示，下半年猪肉价格上涨压力较大，蔬菜、水果或步入季节性下行。

猪肉价格方面，据农业农村部监测，6月份猪肉批发市场均价每公斤21.59元，环比涨4.7%，同比涨29.8%。唐珂表示，猪价上涨较快主要是受非洲猪瘟疫情影响，去年四季度以来，生猪和能繁母猪产能持续下降，猪肉市场供给偏紧效应近期开始集中显现。6月份监测的400个县能繁母猪存栏同比降幅达到26.7%。“预计下半年猪肉供需关系进一步趋紧，猪价继续上涨压力较大。”唐珂说。

水果方面，6月份农业农村部重点监测的富士苹果、鸭梨、西瓜、香蕉、菠萝和巨峰葡萄六种水果均价为每公斤8.39元，环比上涨11.1%，涨幅收窄8个百分点，同比仍然高51.7%。其中富士苹果、鸭梨同比分别高106.2%和165.5%。唐珂表示，水果价格持续高位运行，具有明显的阶段性、季节性特征。近期随着西瓜、甜瓜、桃等夏季时令水果大量上市，水果市场供给总量充足、品种多样，价格涨势趋缓，后期有望步入季节性下行走势。

蔬菜方面，近期随着天气好转，蔬菜集中上市，菜价快速走低。据农业农村部监测，6月份蔬菜批发均价每公斤3.83元，环比跌7.0%，同比高10.7%。“随着应季蔬菜大量上市，陆地蔬菜供应量快速增加，加之前期推迟上市的蔬菜集中供应，预计后期蔬菜价格以季节性下行为主。”唐珂说。

据《经济参考报》

西安至比什凯克 中欧班列开通

7月16日，首列西安至吉尔吉斯斯坦首都比什凯克的中欧班列正式开通。这条新线路开行是西安国际港务区落实今年6月与比什凯克自贸区签订战略协议的举措之一。

这趟班列运输的50个集装箱，满载着来自陕西、江苏、浙江等地的货物，包括机械设备、工业原料、服装鞋帽等机械制造和轻工产品货物。班列将经霍尔果斯口岸出境，奔向4000多公里以外的吉尔吉斯斯坦首都比什凯克，全程运行7天左右。

西安自贸港建设运营有限公司总经理袁小军说：“西安至比什凯克国际货运班列开通以前，货物通过长安号运抵中亚，经口岸分拨至比什凯克，班列开行后将实现整列直达，运输时间由原来的10天左右压缩至7天左右。”

吉尔吉斯斯坦首都比什凯克地理位置优越，位于中亚地区连接东西方的丝绸之路上，与中国、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦和塔吉克斯坦接壤。

今年6月11日，西安国际港务区与比什凯克自贸区签署了战略合作协议，就共建贸易中心、矿产交易中心、互相设立办事处及定期相互交流访问等达成了共识。

“这条线路将为中吉两国构建起快速高效的物流大通道，为两国在投资、贸易、文化、科技交流带来新的发展机遇。”西安国际港务区管委会主任孙艺民说。

据《经济参考报》